

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
Иса страна пролетарий, пильтасы!

# СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шуршкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужи, Омской области.

№ 48 (181)

Четверг.

7 июня

1942 года.

Год издания 2-й.

Цена 10 коп.

## Слава Гвардейцам тыла!

В суровых битвах с немецкими захватчиками, в битвах за свободу, честь и независимость нашей страны родилась гвардия Красной Армии. О ее подвигах уже складываются легенды. Но нередко и простой, бесхитростный рассказ о боевых делах советских гвардейцев ярче и красочнее легенд. Нет в нашей стране человека, который бы не знал о последнем бое 28 гвардейцев из дивизии Панфилова, покрывших себя неувядаемой в веках славой. Нет в нашей стране людей, которые не знали бы о мужестве и бесстрашии советской воздушной гвардии, гвардейцев-саперистов, гвардейцев-минометчиков, гвардейцев танковых войск, гвардейцев артиллеристов.

Победа над врагом куется не только на фронте, но и в тылу. Трудовой фронт нашей страны, передовые позиции на котором занимают десятки миллионов советских людей, также всем своим наступательным порывом обращен против немецких захватчиков. Каждая трудовая победа есть в то же время и победа воennaia, ибо она крепит мощь армии, мощь всей нашей страны.

И здесь, в трудовых боях с немецкими захватчиками, родилась гвардия советского народа, которая вышла в авангард, которая не знает, что такое страх перед трудностями, которая умеет брать с боя любое превосходство.

Как и фронтовые гвардейцы, эта гвардия тыла умело использует свое оружие. В руках гвардейца-артиллериста орудие как будто удваивает и утраивает свою боевую мощь. Те же пулеметы сражают вдвое большее количество врагов, семь самолетов одерживают победу над двадцатью пятью. И в руках гвардейцев тыла их оружие—станки—в два, в три, в пять и в десять раз увеличивают свою мощь.

Некоторое время тому назад по всей стране разнеслась весть о чудесных делах уральского стахановца-фрезеровщика Дмитрия Филипповича Босого. При помощи рационализаторского приспособления к своему станку он добился выполнения за одну смену пятнадцати норм и затем изо дня в день стал выполнять не менее десяти норм за смену.

Эта весть, как в свое время почин Алексея Стаканова, разбудила новые силы, вызвала новый под-

ем творческой инициативы во всех концах Советского Союза. На Урале появились сотни последователей Босого. Новосибирский токарь Ширшов стал выполнять по двадцати норм за смену. Все больше растут ряды тысячников в Поволжье, Средней Азии, на Дальнем Востоке, во всех уголках нашей необъятной страны.

Вчера мы сообщали о рождении этого замечательного движения и в нашей области, на заводе имени Куйбышева. Встав 1 апреля на стахановскую вахту, токарь Николай Петрович Змеев выполнил норму на 636 процентов. Через четыре дня Петр Константинов дал за смену около десяти норм, а на завтра—уже 11 норм. В тот же день, когда была одержана эта замечательная трудовая победа, слесарь Георгий Васильевич Субботин выполнил норму на 3.200 процентов! Иными словами, он дал за смену 32 нормы. Иными словами, почти двухмесячная программа была выполнена за одну только смену!

Честь и слава этим людям, пошедшем по славной дороге гвардейцев тыла! Честь и слава этим людям, показывающим, как должен трудиться советский человек в дни Великой Отечественной войны; человек, у которого все подчинено интересам родины, интересам борьбы с врагом!

Начало положено! Задача теперь в том, чтобы первые тысячи закрепили свои успехи и чтобы их ряды непрерывно росли во всех отраслях промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве, на строительстве.

Путь к тому, чтобы стать тысячиком—не легок. Но он известен и доступен каждому, кто застою предполагает смелое новаторство; кто не жалуется на трудности, а преодолевает их; кто отдает родине весь свой опыт и все свои силы.

Дмитрий Филиппович Боский добился невиданной прежде производительности тем, что сделал рационализаторское приспособление к своему станку. Новосибирский токарь-двухтысячник тов. Ширшов придумал целый ряд приспособлений, автоматизировал некоторые операции, увеличил скорость станка. И наши омские тысячики поступают так же. Раньше кольца резали по одному, а слесарь Субботин стал резать их сразу десятками,

применив не такую уже сложную рационализацию.

На наших заводах—прекрасные станки. Но даже лучшие стахановцы, выполняющие по две и по три нормы, берут далеко не все, что эти станки могут дать. И тысячики—эта гвардия тыла—говорят: не бойтесь своих станков, не бойтесь ломки технологии и старых, отживших ее законов! Если чувствуешь, что надо изменить—меняй! Каждое усовершенствование принесет свою пользу. Нет предела тому, чтобы все выше и выше поднимать производительность труда!

Опыт тысячников признает дерзать, смело итии вперед, как и подобает гвардейцам.

Надо шире и шире распространять опыт тысячников, поощрять новаторскую мысль, заботиться о том, чтобы работа тысячников была обеспечена всем необходимым, чтобы осуществление их смелых рационализаторских мероприятий производилось в самый короткий срок.

Если мы с большевистской энергией будем осуществлять эти задачи—а иначе поступать мы не имеем никакого права,—то ряды тысячиков будут расширяться с каждым днем. С каждым днем будет множиться славная гвардия тыла, так же страшная для врача, как и гвардейские дивизии боевых фронтов.

Гитлеровцы готовятся к «весеннему наступлению» и крикливо трезвонят об этом на всех перекрестках своих опустошенных войной городов. Они надеются этим «наступлением» прорвать свои дела. Напрасные усилия! Красная Армия готовится к тому, чтобы наступать весной, чтобы уничтожать в еще больших, чем зимой, масштабах полчища немецких захватчиков. Готовится к этому и вся страна. Развертывая предмайское соревнование, она шлет фронту все больше танков, самолетов, оружия, боеприпасов, продовольствия.

И чем могущественнее будет это поток помои фронту, чем многочисленнее будет гвардия тыла, тем скорее захлебнутся в крови весенние потуги гитлеровской армии, тем скорее настанет ее последний час.

Так не жалейте сил, гвардейцы тыла! Каждый ваш трудовой подвиг и все ваши трудовые будни—это удары по врагу, приближающие окончательную его гибель. Множьте ряды гвардии тыла, идите вперед и вперед!

(Передовая «Омской Правды» за 12 апреля 1942 года.)

„Сейчас страну не могут удовлетворить обязательства улучшить свою работу в далеком будущем. Сейчас надо из месяца в месяц перевыполнять план.

„Таково требование фронта.“

(Передовая «Правды» за 14 мая 1942 года.)

## НИ ОДНОЙ МИНУТЫ НЕ МЕДЛИТЬ С ВЫХОДОМ НА ВЕСЕННЮЮ ПУТИНУ

Наступила горячая пора рыбодобычи после того, как прошел лед на всех реках.

Передовые колхозники района еще до начала массового хода рыбы—вонзя, уже круглые сутки работают на рыбодобыче, все силы свои отдают на то, чтобы как можно больше дать рыбы Красной Армии. Они понимают правильно, что время не ждет того, чтобы победы одерживались на трудовом фронте в далеком будущем.

Разгромить врага требует ся сейчас, немедленно, а поэтому и работа по фронтовому в тылу должна быть на рыбодобыче организована сейчас, немедленно, ежедневно.

Такие рыбаки как Рочев С. П.—колхоз „Елеп-юш“, Сюртахов В.—колхоз „Красный промысловик“, бригады: тов. Севли И. А.—колхоз „Красный путь“, Салтыкова В.—колхоз им. Ворошилова и многие другие ежедневно вылавливают рыбы 50-100 кгр. Все руководители колхозов должны были организовать своих рыбаков на вылов рыбы сразу же, как очистились реки. Но однако этого нет.

Председатели колхозов: „Ш-й Интернационал“, „Коммунар“, „Красный пахарь“ и др. считают очевидно, что еще не время выставлять рыбаков на лов, ждут когда рыба пойдет целыми косяками сама к ним в сети, невода. Такое поведение руководителей нетерпимо ни одной минуты, ни одного дня. Нужно немедленно всех рыбаков выставить, на лов и рыбу ловить круглые сутки, не допуская в этой работе никаких перерывов.

Руководителям Кушеватского рыбозавода, начальникам рыбучастков нужно немедленно прекратить болтовню об „отличной“ подготовке к путине флота, приемных пунктах и т. д. При проверке на месте приемного флота, приемных пунктов оказалось, что вместо боевой, большевистской работы в подготовке

к путине руководители рыбозавода занимались очко-втирательством. Прибывшие из ремонта плашкоуты дают течь. Большинство из них прибывают необорудованными, без необходимой снасти: нет канатов, чалок, якорей.

В Шуршкарь прибыл плашкоут, который не был даже очищен от всей той грязи, что осталась на нем от прошлого года. Многие плашкоуты до сих пор спокойно стоят у рыбозавода, а не на песках.

Во многих приемных пунктах нет приемщиков, рыбу от рыбаков никто не принимает. На песках соли нет. Пойманную рыбу рыбаки не имеют возможности сдать куда либо или засолить, поэтому вынуждены ее съедать. Рыба разваривается направо и налево.

Разве допустимо это сейчас!

К суровой ответственности нужно привлечь таких руководителей, которые не хотят до сих пор понять, что нужно бороться за то, чтобы каждый центнер, каждый килограмм рыбы был принят свое временно от рыбака на государственный завод.

Дирекции Кушеватского рыбозавода и всему коллективу рабочих только большевистской работой сейчас, немедленно, можно снять с себя тот позор, который они заслужили в результате плохой подготовки к путине.

Качество отремонтированного приемного флота, работа коллектива с первых дней открытия навигации, выявляются на практической работе путины.

Вот эта-то практическая работа и показала сейчас, что весь коллектив в целом свои обязательства перед страной, перед Красной Армией по подготовке к путине не выполнил.

Нужно немедленно положение выправить.

**А. Соловова.**  
Секретарь Шуршкарского РК ВКП(б).

## С ФРОНТА РЫБОДОБЫЧИ

Колхоз им. „Ворошилова“ выполнил план рыбодобычи 2-квартала на 560 проп.

Колхоз „Красный путь“—Восяхово плац 2 квартала выполнил на 85 проп.

Колхоз „За лучшую

жизнь“,—Казым-мыс,—план 2квартала выполнил на 75,7 процентов.

Колхоз „Путь Ленина“, Мужи плав 2 квартала выполнил на 50,1 проц.

Вылкин.

## ЗАБОТА О ДЕТЯХ

31 мая 1942 г. был организован воскресник в пос. Питляре на котором с большим воодушевлением работали колхозники колхоза "Красный пахарь", "Голос рыбака", рабочие и служащие рыбоучастка. Всего участвовало на воскреснике 85 человек, заработали участники воскресника 565 руб. Все средства перечисляются на оздоровительную компанию для детей.

Особенно активно работали на выгрузке муки от рыбкоопа бригада тов. Горлова, в количестве 24 человек на песке Мелексим.

Хорошо работали: Швецов М. И., Ягупов И. П., Калиненко И. В., Хохлов М. В., Секерин С. В. и другие. Отдельные колхозницы женщины работали на выгруз-

ке муки наравне с мужчинами и даже лучше их. Чернякова Анастасия Михайловна одна выгрузила 16 мешков, тогда как из мужчин только 2 человека сделали столько же, а остальные выгрузили по 13 мешков.

Отлично работая, Анастасия Михайловна заявила: "Я знаю, что средства пойдут для наших детей и считаю своей священной обязанностью проявлять ежедневно и ежечасно материальную заботу о детях."

Все заявляют о том, что это не последняя их помощь детям, что они будут всеми силами и впредь помогать родине воспитывать детей.

Д. Пронин.

## Крик сердца

Девочка одета в большую, не по росту шубейку. На ногах у нее огромные мужские ботинки. Серое, окаменевшее лицо и тусклые глаза, устремленные в одну точку: в них застыло недетское горе.

Лене Пиляевой—одиннадцать лет, но она кажется старухой. Девочка пережила ужасную трагедию.

Лена Пиляева прибежала от немцев. Она принесла весть о дикой расправе немецких извергов над своей матерью Анастасией Ларионовой, над братьями и сестрами, над всеми жителями родного села Волчье, Должанского района Орловской области.

Ограбленное немецкими разбойниками село жило несколько месяцев полугодной жизнью, на одной картошке.

15 марта немцы отдали жителям приказ уходить из села. Они выгоняли людей из домов, угрожая расстрелом. Мужчин, стариков, женщин, детей под конвоем погнали из села.

У Лены две сестры—Маруся и Оля и трое братьев—Саша, Юра и Леня. Юре—7 лет, Лене—9. Малыши устали и замерзли. Они плакали. Многие отморозили носы, ноги, руки. К ноги пришли в деревню Лапинки. Но погреться в избы немцы не пустили, погнали дальше.

Прошли еще несколько километров.

—Дальше не пойдем,—сказали женщины.—Детей погубим. Все равно умрут!..—и повернули назад.

Конвоиры стреляли, но не могли остановить. В Лапинке фашисты схватили мужчин на улице, расстреляли. Несколько человек было повешено в саду на яблонях. Женщин и детей согнали в овощехранилище и заперли. Утром пришел офицер и закричал:

—Почему вернулись?

—Дети мерзли. Куда ити? Изверги, душегубы!—кричали женщины. В под-

вал полетели гранаты. Крики, кровь. Ужас. Кого не убило—поранило. Брата Лены, семилетнего Юру, граната разорвала надвое. Сестренку Маню убило. Лена лежал, залитый кровью, и жалобно стонала. Лена стояла у стены и, дрожа от ужаса, смотрела на мать: та лежала с разорванным животом.

Из ста с лишним человек в живых осталось человек пятьдесят. Их выгнали на улицу. Велели бежать. В бежавших стреляли. Детей, стариков бросали в колодцы...

Только шестнадцать человек спаслись от ужасной расправы. Сестра Лены Оля и ее брат Саша были ранены, спрятались в овраге и ночью перешли линию фронта. Измученных полузамерзших детей встретили наши бойцы. Они обогрели их и накормили.

Олю и Сашу отправили в госпиталь. Лена дрожала от пережитого ужаса и почти не отвечала на вопросы. Ее считали помешанной. Наконец она заговорила. Односложно отвечала на вопросы. Рассказала, что отец у нее умер шесть лет назад, что старшие братья служат в Красной Армии. А когда спросили ее о матери, девочка закричала: "Ой, мама!"—и забилась в истерику...

Вы слышите этот крик своей маленькой сестренки, брата Пиляевы—Василий, Семен, Павел, Иван, Михаил и Александр? Фашистские изверги убили вашу старую мать; малолетних братьев Леню, Юру и сестру Маню. Они перебили большинство жителей вашего родного села, бросили в колодец в Лапинке десятки ваших односельчан—женщин, стариков, детей.

Мужайтесь, братья! Пусть ляжет на душу каждому из вас рассказ сестры, крик ее детского сердца, как призыв к мести злому врагу. **В. Коротеев.**

Батальонный комиссар

## От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 4 июня)

В течение 4 июня на некоторых участках фронта происходили бои местного значения и активные действия авиации.

\* За 3 июня частями нашей авиации на разных участках фронта уничтожено или повреждено 115 немецких автомашин с войсками и грузами, 40 подвод с боеприпасами, 9 полевых и зенитных орудий, 8 зенитно-пулеметных точек, 4 прожектора, взорвано 4 склада с боеприпасами, разбито 2 железнодорожных эшелона, рассеяно и частью уничтожено до 6 рот пехоты противника.

\* На одном из участков Юго-Западного фронта наша часть отразила атаку противника. Перед передним краем нашей обороны немцы оставили 240 трупов. На другом участке разведывательный отряд совершил внезапное нападение на один из пунктов вражеской обороны. Разведчики взорвали 3 дзота, захватили 8 пулеметов, 3 миномета, противотанковое орудие и уничтожили 100 гитлеровцев. Взяты пленные.

### Северо-Западный фронт



Герой Советского Союза батальонный комиссар Г. А. ТАРЯНИК.

\* Наша авиаразведка долесла, что на одном из прифронтовых аэродромов противника сосредоточено до 20 самолетов. Летчики Энсского гвардейского полка под командованием майора Нестеренко (Калининский фронт) прорвались сквозь завесу зенитного огня к вражескому аэродрому и уничтожили 10 немецких самолетов и бензохранилище.

\* Командиру батареи—старшему лейтенанту Балангину стало известно, что по одной дороге проходит большая колонна войск противника. Внезапным огневым налетом колонна была рассеяна и частью уничтожена.

\* Отряд польских партизан недавно провел несколько успешных операций против немецко-фашистских оккупантов. Партиза-

ны совершили нападение на крупный склад с горючим и сожгли его. Охрана склада, состоявшая из 24 гитлеровцев, уничтожена.

Партизаны устроили несколько засад на дорогах ведущих к фронту. Гранатами и бутылками с горючей жидкостью, они подожгли 2 немецких танка, часть автомашин с боеприпасами и истребили до 50 немецких солдат и офицеров.

\* Членный солдат 1-й роты 515 полка 290 немецкой пехотной дивизии Хорн-Поланд рассказал про своих солдат: "Наше настроение подавленное, все говорят надоела война и они хотят вернуться домой. Почти все солдаты подбирают и читают советские листовки. Большое впечатление произвела листовка в которой была на печатана вата Молотова о зверствах немецких военных властей в оккупированных районах Советского Союза. Командование вспомнилось и ученило тщательный обыск. Переиграли все личные вещи солдат. Мы, снова прибывшие из Германии солдаты, лично убедились в том, что все написанное в вате Молотова, правда. По дороге на фронт наш эшелон долго стоял на одной станции и мы там видели 25 изуродованных трупов. Из рассказов мы узнали, что те замученные и убитые—это местные жители и пленные русские солдаты."

\* Немецкие и итальянские захватчики поработили и обрекли на вымирание население Греции. От голода умерли десятки тысяч греков. Оккупанты чинят зверские расправы над мирным населением, но им не удалось покорить свободу любивших греков. Партизанские отряды беспощадно мстят оккупантам за все их злодейства. В одном городе партизаны убили

итальянского губернатора и захватили несколько немецких солдат и офицеров в качестве заложников. Несколько времени назад в районе Камад партизаны напали на поезд, в котором привезли военнопленных. Партизаны освободили 300 военнопленных и увезли их с собой в горы. Расположенный на побережье острова Крит гарнизон оккупантов опасаясь партизан, боится появляться ночью за пределы города. Население оказывает помощь и поддержку партизанам в их борьбе с немецкими и итальянскими оккупантами.

### СОВЕТСКАЯ ЛИСТОВКА В НЕМЕЦКИХ ОНОПАХ

Советские листовки и устные передачи на передовой линии производят большое впечатление на немецких солдат. Несмотря на строжайшие запрещения, они бережно хранят листовки и записывают их себе. Вот, что рассказывает добровольно сдавшийся в плен солдат 6 роты 2 батальона 257 немецкой пехотной дивизии Вильгельм Штрейх: "Я 3 раза слушал русские звуковые передачи. О них сразу же узнавал весь гарнизон города, где я находился. Нам запрещают читать листовки. Несмотря на это солдат нашедший листовку, несет ее в свою землянку, и там она идет по рукам до тех пор, пока не попадет к фашистскому шпиону. Оживленные разговоры вызвали листовка с выдержками из приказа Сталина."

Показания Штрейха подтверждают другие военнопленные. Они не верят в победу Германии и прокливают Гитлера, затеявшего преступную разбойничью войну против Советского Союза.

Калининский фронт  
3 июня 1942 года.

### ПЕРЕДОВИКИ НАШЕГО РАЙОНА

За досрочное выполнение плана рыбодобычи второго квартала 1942 года решением бюро Ямalo—Ненецкого ОК ВКП(б) и исполнкома Окружного Доску Почета занесены следующие передовики рыбодобычи Шурышкарского района:

1. Колхоз "Коминтерн" (пред. правления тов. Шульгин), к 20 мая выполнивший план рыбодобычи 1942 года на 44 процента.

2. Рыболовецкая бригада Конкина Якова из колхоза имени Сталина, выполнившая план рыбодобычи первого квартала на 2.001 процент и план второго квартала к 20 мая—на 210 процентов.

3. Рыболовецкая бригада Салтыкова Василия из колхоза имени Ворошилова, выполнившая план рыбодобычи первого квартала на 1.400 процентов и план второго квартала к 20 мая—на 1.061 процент.

4. Рыболовецкая бригада Манякова Романа из колхоза имени Ворошилова, выполнившая план рыбодобычи первого квартала на 680 процентов и план второго квартала к 20 мая—на 224 процента.

От. редактор А. М. Усольцева.

Ст. зак. 30. Тираж. 600—ПД 19890